

# EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año II.—Núm. 280

Director: D. JOSÉ ESTRAÑA

Viernes 7 de febrero de 1896

## † DON BRUNO RÉCHEDE

HA FALLECIDO EN EL DÍA DE AYER

Su desconsolado hijo don Gastón, hija política, nieta, sus hermanos y sobrinos (ausentes) y demás parientes

Ruegan á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios en sus oraciones y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, á las doce de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de Peñaherrosa, número 13, al sitio de costumbre.

Santander 7 de febrero de 1896.

## El Cantábrico

es el periódico de mayor circulación de la provincia.

Administrador: D. Mauricio E. Lasso de la Vega.  
Contador y cajero: D. Julio Estraña.

Para precios de suscripción, anuncios, comunicados, etcétera, véase la cuarta plana

### PUNTOS DONDE ESTÁ DE VENTA

En el calle de Burgos (tienda que llaman la Primera de la Alameda); estanco de la Plaza Pombal, idem de Daoiz y Velarde; idem de Puerto Chico; idem de la Dársena; idem de Hernán Cortés; idem de Naos (Abad); idem de Telégrafos; idem de los Mercados (Plaza Nueva); idem del Muelle (contiguo al café Ancora); kiosko de Manuel María Ramón (Bebedo); tienda de Puerto Glisco la Zanguina; idem de Cuatro Caminos la Carmencita.

## J. SANTIUSTE BUEGA

Especialista en las enfermedades de la garganta, nariz y oídos  
Ha trasladado su domicilio y consulta á la calle de Wad-Ras, 5, 2.<sup>o</sup>  
Horas de consulta: de 11 á 1 y de 6 á 7.

## COMPAS DE ESPERA

La marejada política y de interés nacional, agitada por los recientes pasados sucesos, ha cedido para esperar, como con ansia se esperan, los acontecimientos próximos.

Martínez Campos, sus declaraciones, su viaje y el triste epílogo que á su regreso pusieron los agentes de la policía de Madrid, no sostienen la tensión en que aquel personaje y cuanto con él se relaciona ha tenido á España entera, que mira lo pasado como de secundario interés ante el arribo próximo del general Weyler á las costas cubanas, para imprimir á los sucesos un carácter definitivo y más eficaz derrotando á la campaña contra el separatismo.

Entre unos y otros sucesos media un período de relativa calma que permite analizar y clasificar ideas, repasar juicios y meditar sobre los formados en el vértigo de los acontecimientos que dejaron tras de sí una triste decepción y que colocaron al país en el caso de sacrificar cuanto fuere y era efectivamente preciso ante el honor nacional y la vida de nuestros hermanos.

En ese período de transición entre los desengaños que aportó Martínez Campos y las esperanzas fundadas en la dirección de Weyler, se nos presenta el dualismo que de siempre se notó entre la nación y sus gobernantes, el país y quien lo rige.

Mientras el ejército patentiza su denuesto y arrojo en Cuba y el pueblo censura á cuantos han hecho ineficaces esas virtudes, el Gobierno por medio de sus agentes apalea á las masas, y un inofensivo ciudadano que al fin se limitaba á exteriorizar lo que más ó menos intensamente sentía toda la nación, cual es el desagrado, sin perjuicio del respeto á la persona, caía acerbillo por los disparos de la policía.

Esos disparos, utilizados en la per-

sona de Maceo ó Máximo Gómez, hubieran desagradado mejor y de modo más provechoso para el país, al señor Martínez Campos, que produciendo el homicidio que produjeron en la persona del pescadero que limitaba sus ofensas á silbar.



La prensa de Madrid que recibimos ayer, así la liberal como la conservadora, como la republicana, se limita á dar cuenta del triste suceso que señaló la entrada en Madrid del general Martínez Campos.

Según nuestros telegramas de Madrid, la muerte de ese hombre indefenso ha causado profunda indignación en la opinión pública.

Ese estado de indignación no se refleja en los periódicos madrileños, que con menos motivo, otras veces, han escrito violentísimas protestas.

Es otro de los fenómenos que se están observando frecuentemente en esta época de vicisitudes, de confusiones y de líos incomprensibles.

La conducta de la prensa de Madrid nos recuerda lo del soldado muerto de Pan y Toros.

Ahora se podría decir:

—¿Qué es eso?

—Bahl Un hombre muerto.

Puede el baile continuar.

Dice un periódico que al general Martínez Campos no se le han otorgado los honores reales en Madrid, porque donde está la corte sólo se tributan á los difuntos.

Pues por eso, á no dudar, aunque no hubo funerales, le han debido tributar esos honores reales, que estarían en su punto; porque verdaderamente don Arsenio es un difunto, moralmente.

Leemos:

«El señor Cos Gayón está resuelto á dejar cesante á aquellos gobernadores en cuyas provincias, por los datos numéricos que arrojan las cifras de alistados, excluidos, etc., se comprende que se han cometido fraudes.»

¿Pero de qué se trata?

Si es de las elecciones que se acercan no teman nuestros Poncios la cesantía, que siempre los ministros vienen con esas para cubrir al menos las apariencias!

Copiamos de El Globo:

«Los periódicos italianos elogian la conducta de su vencedor, el negro Menelik, y de los abisinios, á quienes llaman «caballeros de la Tabla Redonda.»

Bueno; pues por nosotros, que sigan tan satisfechos con sus derrotas.

«Si se habrá inspirado en Il Secolo el general Martínez Campos?»

Por más que ya quisieran Maceo y Máximo Gómez parecerse á Menelik. Ellos son unos abisinios degenerados.

Y nuestro general también se sintió Barateri al embarcarse en la Habana.

Todo quería echarlo á barato.

El echarlo á barato quería todo creyendo que acertaba por este modo y á nosotros su tema que era muy raro nos salió carol

L. s. carlistas han celebrado solemnes funci-

tales en Murcia, en sufragio de sus correligionarios muertos en la guerra civil.

¡Y para los liberales ni siquiera un mal responso...!  
¡Hombre, ni eso es caridad ni amor al prójimo!

## LOS SOLDADOS MONTAÑESES

Santiago de Cuba 14 de enero de 1895.

Señor director de EL CANTÁBRICO.

Muy señor mío y de mi mayor respeto. La presente tiene por objeto manifestarle á usted lo siguiente:

Siendo como somos hijos de esa hermosa Montaña y acordándonos bastante de ella y de usted, tenemos el gusto de dar á usted cuantos detalles nos sean posibles, para que usted, como todos los montañeses y montañesas, sepan lo que pasan los hijos de la Montaña que, por momentos, desean verla y abrazar á sus padres queridos y amigos.

El día 16 de noviembre del 95 leímos en el Alto de Songo un bando que publicó nuestro ilustre y queridísimo paisano adoptivo, el excelentísimo señor general Pando, el cual decía que en el término de seis meses terminará la guerra y que si no es así, que no será culpa de las tropas españolas ni de los mambises, sino que la culpa será de él.

El día 23 salimos el batallón de la Constitución número 29 con la guerrilla del muy ilustre y queridísimo jefe nuestro señor Tejada, coronel de la guerrilla, con dirección á Sabanilla, saliendo á las nueve de la mañana y llegando á dicho ingenio á las cuatro de la tarde del mismo día, encontrándonos con los cañaverales ardiendo y sin más novedad acampamos en este punto.

El día 24, á las seis de la mañana, salimos de Sabanilla con dirección á San Alejandro, llegando sin novedad á las cuatro y media, en donde nos encontramos con la columna del excelentísimo general señor Canellas, á la que llegamos á unirnos en dicho punto y á la cual no esperábamos, acampando sin novedad.

El día 25 salimos de San Alejandro las dos columnas, cada una por su sitio, encontrándonos en el Ramón de las Yaguas á las tres de la tarde, en cuyo punto acampamos después de varios franqueos; pero como son tan villanos estos mambises y tan cobardes, próximamente hacia una hora que habíamos acampado, cuando de repente oímos fuertes descargas, que muchas de las balas se estrellaron á mis pies estando recogiendo agua en el río.

Inmediatamente dispuso el señor Tejada que su primera compañía y la primera de Constitución tomaran la loma de donde nos hacían fuego, la cual se tomó sin tirar ni un solo tiro.

Después de tomada esta loma, que es la llamada loma de la Galleta, empezaron á hacer fuego de la otra de enfrente al resto de la fuerza que se hallaba en el campamento, y con tan mala sintonía, que nos hirieron á dos individuos y mataron á un cabo de la guerrilla, pasando la noche sin novedad. Próximamente serían las cinco de la mañana del día siguiente cuando se nos presentaron varios en la loma, y creyéndonos de los suyos se acercaron á unos diez pasos preguntándonos de qué fuerza éramos. Al preguntarnos esto nos extrañó á varios, y al contestar el capitán don Luis González que era Constitución, se veían confusos, sin saber qué hacer, y por último, se querían fugar; pero nosotros, que siempre estamos en la malicia y no nos fiamos de estos pillos de mambises, nos echamos el fusil á la cara y Dios sabe por dónde se fueron; pero sí que encontramos uno muerto y varios rastros de sangre entre la espesura de la maleza de la loma.

Mientras esto sucedía aquí (en la loma de las Galletas), en la de enfrente, que es en donde está el fuerte que entregó el teniente Gallejo, empezaron por disparar descargas cerreadas, hiriéndonos á otros dos y matándonos al comandante de la guerrilla. Viendo esto el señor Tejada, dijo que se tomase la loma, en la que se mantenían atrincherados unos ocho hombres al principio de ella, á los que les tiraron una descarga, dejándolos como estatuas, sin moverse. Sólo estos son los únicos muertos que se vieron, porque los demás se los llevaron y huieron, y se decía que era el hermano de Maceo el que ocupaba aquellas lomas.

A las ocho de la mañana salimos de allí y en el camino se nos murió uno de los heridos y á otro de ellos habrá que amputarle una pierna.

Salimos con dirección á Perseverancia, llegando á las cuatro de la tarde, haciendo varios disparos sin ninguna desgracia por nuestra parte, y por el enemigo se ignora, porque no es posible verlos.

Después de pasar la noche sin novedad salimos el día 26 á las seis de la mañana con dirección á Sabanilla, llegando sin novedad á las tres y media de la tarde, pasando la noche bien. Al día siguiente salimos con dirección á Songo al amanecer, llegando á las diez de la mañana, pasando allí todo el resto del día y noche.

Desde que hemos vuelto á salir no queda casa que no se mire ni bohío que no se quemara. Anteayer se quemaron varios que eran los que les servían á ellos de albergue y próximo á éstos se hallaba un campamento en el que dejaron viveres y en uno de los bohíos se les encontró un saquito de pólvora.

Les perseguimos y no pudimos encontrar más que unos cuantos que desde la espesura nos hacían fuego.

Mandaremos cuantos detalles podamos acerca de esta persecución de bandidos, que no parece otra cosa.

Dará usted muchos recuerdos á Telesforo, Lieta y demás amigos, á las costureras, ciga-

reras, tejedoras y zapateras, y usted reciba el más sincero cariño que le tienen á usted y á Santander los que verle desean y se despiden suyos afmos. s. s. q. b. s. m., Francisco Alvarez Vivanco, Rafael Antón, Isidro Sáez, Santiago Montero, Maximino Gándara, Fernando Riego, Mauricio Sarabia y Esteban Fernández.



## A LA MUERTE DE TORRIJOS Y SUS COMPAÑEROS

Helos allí; junto á la mar bravía cadáveres están ¡ay! los que fueron honra del libre, y con su muerte dieron almas al cielo, á España nombrada.

Ansia de patria y libertad henchía sus nobles pechos que jamás temieron, y las costas de Málaga los vieron cual sol de gloria en desdichado día.

Españoles, llorad; mas vuestro llanto lágrimas de dolor y sangre sean, sangre que ahogue á siervos y opresores, y los viles tiranos con espanto siempre delante amenazando vean alzarse sus espectros vengadores.

JOSÉ DE ESPRONCEDA

## Por la justicia

Hace poco tiempo llamábamos la atención del Fiscal de S. M., como encargado por la ley de la persecución de los delitos, del robo cometido en San Vicente de la Barquera, que sumaba uno más á los muchos que han producido justificada alarma en la provincia, desde que la acción judicial y de policía no ha dado con la pista de los autores, que impunemente repiten sus fechorías. Censurábamos entonces la indolencia de los particulares que por infundados recelos no prestaban á las autoridades el concurso necesario para el éxito de la investigación sumarial, deficiente de suyo por múltiples causas cuya narración no es del caso.

Los datos concretos que aducíamos en el aludido artículo, esperábamos que neutralizasen la susodicha indolencia.

Nuestras esperanzas quedaron, sin embargo, defraudadas, pues, según nos informan, nada se ha hecho, y á reserva de llamar las cosas por su nombre y elevar las quejas que oímos hasta donde proceda, nos limitamos por hoy á transmitir al Fiscal de S. M. que á los robos intentados después del escandaloso de Puente Arce, en Puente San Miguel, Caranjería y otros puntos, por malhechores en cuadrilla, se debe añadir el frustrado en San Vicente de la Barquera y almacén de don Urbano Velarde, donde dieron los ladrones comienzo á la labor de fracturar una caja de caudales, huyendo sin concluir su obra, merced á la presencia de otras personas.

Debemos también hacerle saber que la llave falsa, en el sentido legal, con que se penetró en el lugar del delito, una navaja y un cortafíos hallados también en el mismo lugar, obran en poder de don Urbano Velarde y que otro cortafíos lo tiene una autoridad del término municipal de San Vicente.

El día 2 del corriente mes se encontró otro cortafíos á la salida del pueblo, en la ría, y además una palanqueta como de un metro de larga y boca sumamente afilada, teniendo por el extremo opuesto la forma de punzón; tan bien hecho el instrumento, que á su vista se comprende lo fácil que con él y las demás herramientas hubiera sido destruir en corto tiempo la caja de fondos de que los malhechores trataron de apoderarse.

Con profunda pena leemos en una carta recibida de San Vicente y suscrita por persona de notoria formalidad: «Como se sabe lo que da de sí, nada se ha dicho del último hallazgo de herramientas.»

Nosotros ignoramos si se han instruido diligencias en averiguación de los hechos y sus autores; pero de cualquier manera, si abandonada la investigación, porque de suyo es ello censurable, y si comenzada, porque en ella no figuran las piezas de convicción, la censura se hace necesaria, sobre todo después que se llama la atención de las autoridades, que si en casos como el que nos ocupa se duermen, nos harán de fácil explicación las aventuras de José María y demás famosos bandoleros que camparon por sus respetos, hasta titularse como Manuel García «El Rey de los Campos.»

## Un empeño

Dice el telégrafo que el Gobierno italiano ha dado comisión á sus representantes en el extranjero que indaguen si las grandes potencias interesadas en el comercio africano y navegación por el mar Rojo pondrían obstáculo al bloque de la costa de África, bañada por aquí.

De ser cierta la noticia, es seguro que tal actitud de Italia no será consentida, principalmente por Francia, pues causaría grandes perjuicios al floreciente comercio que Europa sostiene con el continente negro por los puertos de dicho mar.

No cabe duda que tal medida sería tomada principalmente contra la vecina república, á quien acusa á diario la prensa italiana de haber facilitado armas y municiones á los choanos, preparándolos así para sostener con fortuna los combates de Amba-Alaghi y el sitio de Makallé, donde, si el honor de las armas italianas ha quedado á buena altura, en cam-

bio han sido derrotas positivas de consecuencias grandes por el efecto moral que han causado en los vencedores, envalentónándolos, y en las tribus neutrales y aliadas á los europeos, en cuyo ánimo perderán éstos el prestigio que tenían.

Por otra parte, los proyectos de conquista del Tigré y otros territorios que Crispi y su Gobierno desean ocupar para Italia, tropezarán con no pequeñas dificultades por la ruda oposición de los partidos contrarios, que critican la política colonial del Presidente y lamentan que se gaste el dinero, de que tan escaso se encuentra el Tesoro italiano, en empresas de resultados negativos, ó por lo menos muy dudosos, y por la mayor resistencia que habrán de encontrar en los naturales y tribus que allí residen.

Puede afirmarse que, en general, la opinión pública ha sido contraria en Italia á los deseos de expansión colonial que desde la unidad han tenido la mayoría de sus Gobiernos, deseos inspirados en dos causas: primera, la necesidad de evitar la emigración por el continuo malestar económico del país, aumentado últimamente por la guerra comercial con Francia y los enormes gastos militares que ha exigido la triple alianza, necesidad que ha obligado á encauzar aquélla, dirigiéndola á posesiones propias donde esa población inteligente y la hermosa encuentra las ventajas que en América, con mayor beneficio para su patria, y de ahí que, careciendo de colonias por circunstancias históricas, ha tenido que buscarlas y conquistarlas en África, única parte del mundo que hasta hace poco tiempo quedaba por repartir entre europeos; segunda, para entretener y aguerrir ese enorme ejército, para escuela de generales y jefes, que sepan lo que es guerra y vida de campaña y sean veteranos si la política internacional trajese algún día un conflicto europeo.

Las noticias que se reciben de Abisinia son contradictorias, pero es general la creencia de que Italia tiene que empeñarse en una guerra de dudoso resultado, dada la clase de enemigo que tiene que combatir y las condiciones climatológicas de aquel ardiente clima. Si las noticias de una revolución antimilitarista en Kartum se confirmasen, sería una pequeña ventaja, pues el movimiento insurreccional privaría á los choanos del auxilio de los derviches, que con un ejército de cinco mil hombres se dirigían á Abisinia en ayuda de Melek II para expulsar á los soldados de Humberto; pero así y todo, aún están recientes las escenas de Dogali y Amba-Alaghi, en las que los choanos cayeron con honra ante numerosos enemigos, pero fueron derrotados.

## CALENDARIO HISTÓRICO DE ESPAÑA

7 de febrero de 1518

Es jurado en las Cortes de Valladolid Carlos I como Rey de España viviendo su madre.

Llegado que hubo Carlos de Austria (vulgo Carlos I de España y V de Alemania) á nuestra patria, se quedó por algún tiempo en el convento del Abrojo en espera á que la ciudad de Valladolid y otras de España hicieran los preparativos ordinarios para recibirle dignamente y se reunieran las Cortes, ante las cuales había de ser jurado Rey de Castilla y Aragón cuando él jurara á su vez también los fueros, libertades y privilegios de los reinos que iba á gobernar.

Aunque el hijo de Felipe el Hermoso ya se había hecho proclamar Rey y se hacía dar el nombre de tal, faltaba aún que las Cortes de Castilla reconocieran formalmente todos los títulos, cosa que los flamencos trataban de evitar, y en lo cual los españoles ponían empeño decidido, pero por fin vencieron éstos, y las Cortes se convocaron y se dijo que en ellas no sólo se había de jurar á Carlos como Rey, sino que también era menester deliberar si se le había de proclamar viviendo aún su madre doña Juana.

Congregadas las Cortes y abiertas en la iglesia de San Pablo, en Valladolid, hubo en ellas varias discusiones entre castellanos y flamencos, motivadas á que aquéllos decían que no se podían conceder títulos ni gobiernos ni oficios de ninguna clase á los extranjeros, y por fin, vencidas todas las dificultades el domingo 7 de febrero de 1518, los procuradores de las ciudades y villas, grandes prelados y caballeros juraron solemnemente á Carlos de Austria como Rey de España, acordándose además en la misma sesión que todos los despachos habían de ir firmados no sólo por él, sino que también por su madre doña Juana (la loca), como Reina propietaria; pero que si en algún caso recobraba la razón, entonces las riendas del gobierno habían de seguir llevadas por ella, que al fin y á la postre era la verdadera Reina. Terminado el acto, los procuradores de las villas y ciudades otorgaron á Carlos un servicio mayor que el que se había concedido á ningún Rey de Castilla.

ELOY E. DE OVARBIDE.



El jueves próximo se verificará en el Teatro la velada que el orfeón Cantabria está organizando en beneficio del Sanatorio establecido en esta ciudad.

El programa será muy variado, pues toma-

rán parte la banda municipal, la comparsa de marineros que irá los próximos carnavales a Madrid, el orfeón Cantabria y varios socios del mismo que pondrán en escena la comedia en un acto titulada El censo.

El día 14 del corriente, a las doce de su mañana, se reunirá la Diputación provincial en sesión extraordinaria para tratar de los asuntos que dimos cuenta en nuestro número de anteaer.

Por real orden de 27 de enero ha sido concedida la pensión de 50 céntimos de peseta diarias a Pablo Ruiz Zamanillo, residente en Irgollo, como padre del reservista de 1891, Juan Antonio Ruiz Pérez, que se halla sirviendo en la isla de Cuba.

La guardia civil de los puestos de Reinosa, Pozazal y Lantueno ha formulado varias denuncias por cortas fraudulentas de leña.

Ayer a las cuatro y media de la tarde se incendió una chimenea de la casa número 3 de la calle del General Espartero. Sofocaron el incendio varios bomberos municipales.

Suscripción para el Sanatorio

(DONATIVOS EN METÁLICO)

Pesetas.

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes Suma anterior, Señor marqués de Hazas, Don Antonio Maura, Don Jesús Sarabia.

Total . . . . . 4.097'20

(DONATIVOS EN EFECTOS)

Señores Barredo hijo y Mardones, 50 kilos de arroz valenciano, 50 kilos alubias, una lata de aceite refinado y una arroba de pastas para sopa.

Señores Aldasoro y Compañía, una arroba jabón amarillo, una lata de aceite viejo, un kilo de café de Puerto Rico y medio kilo de fideos.

Don Juan Carrera, 10 paquetes de gasa y algodones medicinales variados, 10 paquetes de vendas y un frasco de 100 gramos de láudano.

Recibido por la Junta de Señoras

(EN METÁLICO)

Pesetas.

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes Doña Manuela Noin, Don Alejandro Gil, Doña Justina Sánchez de Castro, Doña Amalia Ríos.

(EN EFECTOS)

Doña María y Doña Dolores Abarca, 12 camisas, 12 calzoncillos, 12 camisetas y 12 pares de calcetines.

Doña Faustina Lemus, 12 calzoncillos. Doña Modesta Dehesa, 12 camisetas. Doña Ceferina Lamadrid, 4 sábanas, 4 fundas, 2 toallas y 2 mantas.

Cinco colchones, 24 mantas, una sábana, 22 toallas, 10 fundas de almohada, 6 paños de idem y 5 colchas.

Don Francisco de la Colina, 3 mantas. Doña María G. de Rueda de Colina, 2 mantas. Doña Asunción de la Colina, 2 idem.

Don Juan José de la Colina, 2 idem. Manuel de la Colina, 2 idem. Doña Salvadora Larrañaga, viuda de Pescatín, 6 libras de chocolate, 8 libras de azúcar y 4 colchas.

Don Estéban Salazar, ex empleado del Ayuntamiento a quien aludimos ayer en un suelto titulado Economías municipales, nos ruega hagamos constar que no fue declarado cesante, sino que presentó la dimisión de su cargo.

Ayer, a las cuatro de la tarde, una niña dio aviso al guardia de servicio en la calle de las Escuelas de que en el portal de la casa número 2, en una ventana, había un niño pequeño envuelto en unos trapos.

Cuando el guardia llegó al portal vio que, efectivamente, en el hueco de una ventana había un feto, y como todavía diera señales de vida, le llevó inmediatamente a la Casa de socorro. Reconocido allí por el médico de guardia, éste manifestó que debía haber nacido momentos antes.

Poco después murió el niño en la Casa de socorro.

Las gestiones practicadas por la policía en averiguación de la procedencia de la criatura abandonada, han sido hasta ahora estériles.

Véase 4.ª plana Píldoras Dr. Heintzelmann.

Ayer salió de este puerto el Alfonso XII, el cual va al Ferrol con objeto de limpiar fondos.

Regresará para hacer salida de correo el día 20.

El Sanatorio

De los siete soldados que quedan en el Sanatorio, uno de ellos, Froilán Buján Rodríguez, se halla en la enfermería, postrado en cama por un catarro febril. Los demás se encuentran perfectamente y, efecto del excelente trato que se les da, con muy pocas ganas de marcharse.

Ayer salieron a paseo acompañados por enfermeros, practicantes y socios de la «Cruz Roja».

Las señoras, que diariamente les visitan, los colman de atenciones y obsequios.

Al soldado Antonio Rodríguez Riaño, herido de un machetazo en el cuello, le regaló la esposa del señor González Trevilla un magnífico tapabocas de lana, con el cual estaba loco de contento el soldado.

La señora viuda de Villa, que ya anteaer dejó diez duros para los cinco que en aquel momento se encontraban en el Sanatorio, volvió a entregar ayer siete pesetas y algunas cajetillas de pitillos y cigarras puros.

El soldado Francisco López Madrid, herido de un balazo en el vientre, es natural de Cádiz y uno de los voluntarios que residieron en Buenos Aires embarcó para Cuba, dejando en aquella república—donde se casó— a su esposa, que es natural de Castro Urdiales y que tiene familia en dicha villa.

La Junta del Sanatorio telegrafió a Castro Urdiales la llegada del soldado y ayer acordó a saludarle su madre política, a quien no co-

nocía, desarrollándose una conmovedora escena entre el valiente soldado y la infeliz mujer, que no cesaba de estrecharle entre sus brazos.

Francisco López Madrid está condecorado con una cruz que en el mismo campo de batalla le dio el coronel que mandaba la columna.

Mañana saldrán para sus respectivos pueblos todos los soldados, excepto el que se encuentra enfermo.

Todos ellos se muestran muy satisfechos del excelente trato que se les da.

Hablando de esto, nos decía el soldado Lorenzo Romero García.

«Yo voy a tomar nota de los nombres de todas estas señoras y señores para darlos en las imprentas de Málaga, porque aquí estamos mejor que en Palacio. Comemos que ya no es posible mejor; y aunque no comiéramos nada, el agrado con que nos tratan vale más que todo.»

De las 25 camas de campaña remitidas aquí por la Asamblea de la Cruz Roja, doce quedaron ayer armadas en el Sanatorio, con las cuales son 34 las camas de que en aquel centro se dispone. Son muy cómodas y reúnen las mejores condiciones.

Hoy a las seis de la tarde, hora de la comida en el Sanatorio, la orquesta Laudicore obsequiará a los soldados con una serenata.

La comida que ayer vimos servir consistía en una sopa, tres platos fuertes, un postre, vino y café.

Es probable que hoy ó mañana lleguen de Cuba más soldados enfermos. Con este motivo creemos cumplir con un deber de humanidad llamando la atención del vecindario sobre los graves perjuicios que pueden causar a aquéllos obsequiándolos con bebidas alcohólicas que puedan agravar el delicado estado de salud en que generalmente vienen.

Obsequies-les en buen hora, pero de ningún modo en forma que pueda perjudicarles.

La Laudicore

Anoche, esta brillante orquesta nos dispensó la honra de visitar nuestra redacción para darnos a conocer las obras musicales que está ensayando para el próximo Carnaval.

Los distinguidos y simpáticos jóvenes que constituyen dicha sociedad concertista, una de las que más honran y enaltecen a la capital de la montaña, rivalizaron todos en darnos pruebas de cortesía y de afecto que nos dejaron profundamente agradecidos.

El concierto, que les hubiera valido ruidosas ovaciones, si no hubiera sido tan limitado el auditorio, nos supo á gloria.

Tocaron, por el orden que les enumeramos, las siguientes piezas:

La Saydana, del maestro Bretón. Loin du bal (capricho), de Gillet. La Tierruca (potpourri), de Santa María. La Ingenua (gavota), de Arditi.

Y El día de la Africana (jota), del maestro Caballero, esta última accediendo galantemente a nuestras instancias.

Todas las referidas obras fueron ejecutadas por los laudicoristas maravillosamente, con una afinación, una maestría y un conjunto de sonidos tan admirablemente combinados, que no nos hubiéramos cansado de oírles en toda la noche.

Las familias y sociedades que sean visitadas por la orquesta Laudicore en el próximo Carnaval, confirmaran seguramente nuestro juicio y pasarán un rato muy agradable.

Nos dejaron una bonita tarjeta, que tiene en el anverso los retratos diminutos de los concertistas en traje de estudiantes y en el reverso el repertorio de las piezas musicales que tocan, y que ascienden á catorce.

Hé aquí ahora los nombres de los jóvenes que componen dicha sociedad.

Director, don Luis Gil. Bandurrias, don Julián Gil, Jesús Sánchez, Alejandro Gilarde, Pablo Carreras.

Violas, don Inocencio Haedo, Angel Peña. Laud, don José María Peña.

Guitarras, don Demetrio Sancha, Constancio Pascua, Pedro Calvo.

Terminamos dando las más expresivas gracias á tan culta y distinguida sociedad por la ocasión que nos ha proporcionado de admirarla y aplaudirla.

Se halla en esta capital sin trabajo y con deseo de encontrarlo, porque ha llegado á ser precaria su situación, un maquinista ajustador que desde el año 1872 al 95 ha estado incesantemente colocado, cumpliendo con la mayor exactitud sus deberes, según certificados que obran en su poder, de las compañías del ferrocarril del Norte, de Salamanca á Portugal y otras.

Las personas que le dieran trabajo para dirigir alguna maquina de vapor, quedarían satisfechas de sus servicios, advirtiendo que también está versado en los trabajos de reparaciones.

En esta administración se informará.

La Junta directiva del Sanatorio ha dirigido una respetuosa exposición á la Reina y otra á la infanta Isabel impetrando su socorro para atender á las necesidades de aquel benéfico Centro.

Firman las exposiciones: don Ramón González del Corral, como presidente de los «Amigos de los Pobres»; don Pedro A. de Aranceta, como presidente de la sección de la «Cruz Roja»; y don Tomás Agüero S. de Tagle, como secretario.

En la visita que anoche nos hizo la orquesta Laudicore, tuvimos el gusto de hacerla saber que algunos periodistas habíamos decidido rogarlos que fueran esta tarde al Sanatorio con objeto de dar una serenata á los soldados allí acogidos.

Casi antes de terminar de exponer nuestro ruego, nos contestaron afirmativamente y haciendo constar que lo harían con mucho gusto.

Un infeliz jornalero que se halla sin trabajo y cuya esposa ha dado á luz recientemente, ruega á las personas caritativas que le concedan algún socorro.

Habita en Calzadas Altas, 73, cabrete.

El Alcalde de Solórzano pasó hace pocos días una comunicación á la guardia civil de

Beranga poniendo en su conocimiento que el vecino de Solórzano Manuel del Campo Peña se había quejado de que á las ocho de la noche del día 2 había sido apreadada la puerta de su casa, y al tratar él de salir á pedir auxilio le había disparado un tiro su vecino Ramiro Calleja, á quien dice vio perfectamente cuando hizo el disparo.

La guardia civil de Beranga se dirigió inmediatamente al pueblo de Solórzano; pidió al Juez municipal auto para reconocer la casa del denunciante y la del denunciado, y de ambos reconocimientos resultó en que la puerta de la casa de Manuel había dos ó tres insignificantes señales de haberla golpeado con un cuerpo duro y que en el domicilio del denunciado no apareció por ninguna parte un arma de fuego.

Pero Manuel del Campo se ratificó en su denuncia y de nuevo afirmó que Calleja había hecho el disparo contra él.

Calleja negó en absoluto diciendo que aquello eran intrigas de pueblo; pero como Manuel insistía, la guardia civil detuvo á Calleja, invitando á firmar la denuncia á Campo, en lugar del cual, por no saber firmar, firmó el Alcalde.

Calleja quedó á disposición del Juez municipal.

Se vende en la administración de EL CANTÁBRICO á 2'50 pesetas ejemplar, y con gran rebaja tomados más de cuatro, el Catecismo de los maquinistas y fogoneros, útil para manejar toda clase de máquinas de vapor, publicado por la Asociación de ingenieros de Lieja y traducido por J. G. Malgor.

Es una obra de gran utilidad para los que se dedican al funcionamiento de las máquinas de vapor.

RICARDO CAMPO

DENTISTA

PLAZA DE LAS ESCUELAS, 7, 1.

En el INSTITUTO DE VACUNACIÓN, Concordia, 7 duplicado, se vacuna directamente de la ternera de tres á cinco de la tarde. Venta de tubos en el mismo instituto y en la farmacia de M. Díez Solórzano, 40, Blanca, 40.

Las pastillas de Menthol y Cocaina de S. Crespo son un remedio eficaz para las enfermedades de la boca y de la garganta. Las tomas estarral y nerviosa se calma con una sola pastilla. Se venden en la farmacia de Díez Solórzano á 1'50 pesetas.

Boletín del día

Mareas

Pleamares: 9'50 mañana y 10'31 noche. Bajamares: 3'43 mañana y 4'21 tarde.

Movimiento de buques

Entradas

Vapor Ardanaz, de 850 toneladas, capitán Ibaratay, de Gijón con carbón á la orden.

Idem inglés Lord Rosebery, de 1.823 toneladas, capitán Boyd, de Rochefort en lastre.

Idem Fernández Sanz, de 180 toneladas, capitán Uresberrueta, de San Sebastian en lastre.

Idem Pío IX, de 2.658 toneladas, capitán Penag, de Liverpool y Amberes con carga para Manila.

Idem Nieta, de 686 toneladas, capitán Sustacha, de Liverpool con efectos á varios señores.

Situación de los buques en el puerto

Boya de los correos, vapor Pío IX; atraca á las nueve y media al quinto muelle.

Idem Ardanaz, amarrado á la otra boya. Calderón, vapor Ugarte número 1; sale hoy para Bilbao.

Dehesa longitudinal, vapor María del Carmen.

Albareda longitudinal, vapores San Miguel y Fernández Sanz.

Segundo muelle, vapor Luchana.

Cuarto idem, vapor Leonora.

Sexto idem, vapor inglés Turgot.

Bahía, vapor Santa Bárbara.

Astillero, vapor inglés Lord Rosebery.

Se espera el vapor francés Saint Martín, el inglés Cora-Maria y los españoles Antonio López y Miguel Sáenz.

Libramientos que se han de satisfacer en el día de hoy por la Delegación de Hacienda.

Don Ramón Sánchez, correos, conducciones, 2.952'77 pesetas.

Señor Jefe de la sección telegráfica, trabajos de línea, porteo de despachos y transmisiones, 493'61.

Señor tesorero de Hacienda, derechos al Tesoro, 728'64.

Don Antonio Alonso, giros y valores, pesetas 2.685'22.

Recaudado ayer por Aduanas, 2.349'77.

Registro civil

Nacimientos: legítimos 7.

Tiburcio Juan San Pedro, de 22 años; Fernando Gonzalez Cos, de 48 años; Generosa Gómez Cruz, de 34 años; Josefá Lanza Mazorra, de 52 años; Angel Palacio Menéndez, de 6 meses; Toribio López Vega, de 14 años.

Mercancías llegadas ayer por el ferrocarril del Norte

40 bultos garbanzos consignados al señor Oroza; 4 idem aguardiente al señor Ceballos; 1 idem aceite al portador; 1 idem vino al señor Zorrilla; 2 idem idem á la orden; 327 idem harina al señor González; 436 idem idem al señor Abarca; 174 idem salvados y 10 idem vino al señor Gómez; 3 idem trigo al señor Gutiérrez; 9 idem manteca al señor Barredo; 2 idem vino al señor Cuesta; 1 idem idem al señor Cabezuado; 1 idem idem al señor Ortiz; 72 idem idem al señor Martínez; 327 idem harina á don G. Yllera; 2 idem salvado al señor Vázquez; 8 idem vino al señor Mier, y 219 idem harina al señor Hermosilla.

Gran velocidad

1 idem carne á don G. Sobrino; 2 idem aves á don C. Prado; 2 idem corderos vivos á don M. Gutiérrez; 2 idem huevos á don Rufina Gutiérrez, y 1 idem alubias al señor López.

Matadero

Romano de ayer

20 reses mayores y 10 menores, con peso de 3.533 kilos.

5 corderos, con 491.

4 corderos.

Observaciones atmosféricas

tossadas á la sombra en el día de ayer por el óptico señor Arce, Blanca, 10

Altura barométrica.—A las 8 de la mañana, 773.—A las 12 de la id., 773.—A las 3 de la tarde, 772,5.

Termómetro.—A las 8 de la mañana, 8°.—A los 12 de la id., 10,3°.—A las 6 de la tarde, 11°.

Máximo del termómetro, 11,3.

Mínimum, 4°.

Tendencia del barómetro, á bajar.

ENRIQUE DIEGO MADRAZO

Nos llaman la atención algunos amigos de la Habana sobre un artículo publicado en El Diario de la Marina, acerca de nuestro paisano el eminente don Enrique Diego Madrazo, y aunque no todo el trabajo, por ser muy extenso, reproducimos lo más sustancial á fin de probar que no es el cariño de paisanos, sino el amor á la justicia el que coloca al señor Madrazo entre nosotros en el puesto que le corresponde.

Los parrafos á que nos referimos dicen: «Las ciencias médicas españolas, á cuyo frente hállanse en los corrientes días, sabios tan conspicuos como Ramón y Cajal, Letamendi, Fernández Losada, San Martín, Ferrán, Rubio, Esquerdo y otros cuya enumeración ocuparía considerable espacio, han venido á probar á cuantos, por animadversión ó ligereza de juicio, negaban á la raza española las condiciones que requieren, en sus cultivos, las ramas experimentales de los conocimientos humanos, que, si en los dominios de las bellas artes y en el campo de la oratoria ocupa nuestra patria lugar principalísimo, correspondiéndole en el último, sin rivalidad posible, como la preeminencia entre todos los pueblos, también en las ciencias positivas y en aquellas en que la profundidad del pensamiento y la pacientísima y nada brillante investigación de la naturaleza física del hombre casi excluyen los atractivos y amenidades de la estética, puede honrosamente España reclamar sitio de honor en el concierto de los universales progresos.

Al número de hombres científicos, modesto, como lo fueron el gran zoológico Pérez Arca y el insigne químico Calderón, impiamente arrebatado á la cultura humana no ha mucho tiempo, pertenece, entre otros, don Enrique Diego Madrazo, profundo potólogo y cirujano asombroso, que reside actualmente en Santander.

Catedrático, por oposición, de clínica quirúrgica en la Universidad de Barcelona, por diferencias científicas y administrativas con el Gobierno respecto de la organización del hospital, renunció á su cátedra, probando así que la severidad de su carácter, tan rígido como su disciplina intelectual, y la dignidad y celo de su vasta ciencia, saben en el combatir y vencer á cualesquiera otras consideraciones de menos monta, como resultan serlo, á la postre, las pueriles satisfacciones que suelen acompañar, en varones menos fuertes, al desempeño de un cargo oficial y á su retribución, módica ó espléndida.

En la Vega de Pas, lugar de su nacimiento, ha levantado un sanatorio modelo, único de su clase en toda España y construido conforme á la edificación y procedimientos de los hospitales de Alemania, á cuyas grandes clínicas acude todos los años el doctor Madrazo á confirmar sus experiencias personales, á darse cuenta de los nuevos perfeccionamientos de la ciencia quirúrgica moderna, á ilustrar con sus consejos á los más ilustres operadores alemanes y á llevar luego, de regreso, á su admirable sanatorio el caudal de sus nuevos conocimientos.»

de los microbios de arriba y los de abajol

Leo: «En casi todas las fábricas de curtidos de Santiago se han declarado en huelga los obreros que allí trabajan.»

Supongo que habrá sido por el frío. Porque, como los pobres trabajan en cuevas...

Pero, hombre, ¿qué hay del tran-vía que haciendo gran propaganda proyectó una compañía hasta el alto de Miranda? ¿Empresa tan árdua es que se escapa al poder humano? ¿Ni que fuera la del ferrocarril del Meridional?

¡Alabado sea Manolo!

Uno de los maestros de la provincia de Málaga ha escrito desesperado pidiendo una colocación de mozo de carga en la estación del ferrocarril.

¡Vaya un maestro!

¡Tener que meterse á mozo de carga porque le deben treinta mil reales!

¡Pues qué ha hecho de las dos pesetas que le dió el Alcalde en agosto del año pasado?

¡Probablemente derrocharlas en golosinas! Lo que dirá el Alcalde de su pueblo y con razón:

—Más vale que se dedique á llevar equipajes, porque un hombre que no ha sabido mantenerse medio año con ocho reales ¡vaya un ejemplo para los chicos que iban á la escuela!

Un pobre comerciante de Almería ha descubierto allí con alegría un inmenso tesoro;

¡nada menos que cinco minas de oro! Pues que no lo dé vueltas; no se empina el comerciante ese, le soy franco, ¡hasta que no descubra alguna mina de billetes de Banco!

Todos los individuos del Ayuntamiento de Oristá, pueblo del partido de Vich, están enfermos y han tenido que presentar las dimisiones.

¡Córcholis! ¡Pues esa sí que es una epidemia, y de las gordas!

¿Será acaso una erupción ó será enterocolitis?

¡De seguro sarampión cabriñanitis!

En Málaga, un barbián de sesenta años, que el pobre no anda bien sin ir á baños, se ha fugado con una que es casada y de hermosos encantos juveniles, pues no la ha cumplido apenas la fugada cincuenta y ocho aylas!

¡Cómo se inflaman ¡brill! los corazones en la edad de las bellas ilusiones!

Tanto influye en mi ser, ya jubilado, ese ejemplo amatorio, que me pongo el bombín de medio lado y me siento Tenorio!

Leo.

«En el trayecto comprendido entre las estaciones de Hospitalet y ¡Ametlla, el tren mixto derribó á un pordiosero que iba por la vía férrea y no le hizo daño.»

Parece, al leer eso, que está un oyendo decir á la máquina del tren, cogiendo por un brazo al pordiosero:

—¡Taday, probesal!

Frivolidades

CHARADA

En talleres de costura prima segunda tercera; prima cuarta, el pescador cuando se halla en su faena, y en la todo va el que puede; yo iría bien, si pudiera.

Morengué.

JEROGLÍFICO



SOLUCIONES

A LAS FRIVOLIDADES ANTERIORES

A la charada.—Anuncio.

Al acertijo.—Pepita.

Al jerooglífico.—Año nuevo, vida nueva.

Han resuelto la charada Paca la Chaleguera, Dos que trabajan en cueros (6 sea en pieles), Pepino, Chuchi, American-Bar y Tres jóvenes trigolitas.

El acertijo, Chuchi, ¡nada más que Chuchi! El jerooglífico, Paca, Calaverón, Bomboneta, Raul M. Dopé, Dos que trabajan en cueros, Paja sola y sus amigos, El Compadre, P. pino, Chuchi, Tres jóvenes trigolitas y El Vizconde de Mérida.

RESTAURANT EL CANTABRICO

DR PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ

calle de Hernán-Cortés (Plaza Nueva)

Palacio del Sr. García Macho

TELÉFONO NÚM. 200

Cocinas francesa y española.

Servicio á la carta.—Comedores amplios é independientes.

Plato del día: Fricasé de pollo.

Angel DELGADO PROPIETARIO DEL ESTABLECIMIENTO ANTIQUO DE REGATILLO ha tomado en propiedad el otro establecimiento conocido por EL CUARTELILLO ofreciéndose en ambos establecimientos a sus distinguidos parroquianos.

COTIZACION DE VALORES DEL ESTADO Y LOCALES

Table with columns for 'Operaciones efectuadas ayer 6 de febrero', 'Exterior', 'Interior', 'Amortizable', and 'Acciones Banco de España'.

EL TELEGRAFO

(DE NUESTROS CORRESPONSALES) Madrid 6-10 n.

Regreso de generales.—Un corresponsal yankee.—El telégrafo.—Propósito de Marín.—Maceo.—Concentración de fuerzas.—Un encuentro.—En Guanajay.—Defensas.—Gómez. Los despachos de la Habana dicen que allí se asegura que cuando llegue el general Weyler regresarán a la Península los generales García Navarro y Echagüe.

Los insurrectos tuvieron 20 muertos y muchos heridos. Nosotro s un sargento y dos voluntarios muertos y 19 heridos. —En Guanajay se unió al general Marín la columna de Navarro. —Todos los pueblos se aprestan a la defensa. —Asegúrase que Máximo Gómez está excitadísimo y muy delicado a causa de la persecución constante de que es objeto.

El pescadero muerto.—Weyler.—El juego de Estrada.

La autopsia verificada en el cadáver del pescadero que fue muerto la noche de la llegada a Madrid del general Martínez Campos, parece revelar que los tiros que recibió fueron tres. Dicese que el entierro se verificará mañana a las tres de la tarde y que asistirá a él mucha gente. —Créese probable que mañana llegue a Puerto Rico el general Weyler. —Parece ser que Estrada Palma influyó con el comité de Negocios Extranjeros del Senado de los Estados Unidos para que reconocieran la beligerancia de los insurrectos cubanos, presentando actas de sesiones de Ayuntamientos de la isla presididas por Máximo Gómez, a fin de demostrar el ejercicio de autoridad civil. Dicese que las actas tienen sello y firmas de concejales.

Lo que cree Sagasta.—El decreto de disolución.—Conferencia.—Los federales.—Sagasta en Palacio.

El señor Sagasta cree que no se publicará por ahora el decreto de disolución de Cortes, fundándose para ello en que no se han planteado todavía las reformas antillanas, que cambia el número y la calidad de los electores. —Circulan rumores de que el señor Cánovas no obtendrá el decreto de disolución. —El general Martínez Campos ha conferenciado con el ministro de Ultramar. —Los federales irán mañana en manifestación a recibir a los delegados de provincias que vienen a tomar parte en las deliberaciones de la Asamblea. —El señor Sagasta ha conferenciado con la Reina sobre asuntos de actualidad y especialmente de la isla de Cuba. La presencia del señor Sagasta en Palacio se explica por el hecho de haber ido a dejar su tarjeta al archiduque Eugenio, y dio la casualidad de que en aquel momento llegase la Reina y le invitó a pasar a sus habitaciones.

RICARDO. MURCIA Murcia 6-9 n. Monederos falsos La guardia civil ha descubierto en Jumilla una fabricación de moneda falsa, encontrando enterrados en la cuadra de una casa, y a un metro de profundidad, gran número de utensilios y materiales propios para la acuñación de monedas. Han sido detenidos cuatro hombres y dos mujeres. TOLOSA.

EXTRANJERO

Madrid 6-11 n. Prohibición del Papa.—Tratantes de esclavos.—Los italianos en Abisinia. Dicen de Roma que el Papa prohibirá que reciba los sacramentos el príncipe de Bulgaria. —Los ingleses han capturado a 14 jefes que se dedicaban al tráfico de esclavos. —El Gobierno italiano enviará 5.000 hombres más a Abisinia. FABRA.

Ultima hora

Madrid 7-4 25 m. Caballos preparados.—Preparativos para recibir a Weyler.—Encuentro. Telegrafian desde la Habana a «El Imparcial» que hay ya preparados 500 caballos con destino a los escuadrones que desembarcarán hoy procedentes de la Península. —El Ayuntamiento de la Habana y la Lonja de Viveres se ocupan en los preparativos para realizar un recibimiento entusiasta al general Weyler. —Unas partidas rebeldes atacaron a una pequeña fuerza del ejército a la salida de Carcaoa (?) en Las Villas. El enemigo tuvo cinco muertos y varios heridos, entre ellos el cabecilla Matagás, que está grave a causa de haber recibido dos balazos en el pecho. Conferencias de Martínez Campos.—La disolución.—Lo que dijo Sagasta a la Reina. El general Martínez Campos ha conferenciado con los señores Azcárraga, Navarro Reverter, Elduayen y Castellano. También recibió el general la visita de los reformistas cubanos, diciéndole al conde de la Mortera que no le hablara de la isla de Cuba. Martínez Campos no abandonará por ahora a Madrid. El lunes conferenciará con el señor Cánovas y éste asistirá a Palacio. Asegúrase que a fines de mes se publicará el decreto de disolución de Cortes. Dicese que en la entrevista que ha tenido con la Reina el señor Sagasta, éste le dijo que no aceptaría el poder sino en último extremo. Expulsión Acaba de recibir «El Imparcial» un telegrama de la Habana diciendo que se afirma que la expulsión del corresponsal del Sindicato Press obedece a indicaciones del señor Dupuy, quien le acusa de haber estado en las filas insurrectas. El cónsul yankee desea un arreglo amistoso y el corresponsal se niega a salir, fundándose en que no se ha declarado el estado de guerra. Rumor desmentido.—El general Blanco.—Salida de tropas El Gobierno desmiente el rumor de que el «Hankins» navega con rumbo a Cuba, pues realmente naufragó. —El general Blanco continuará en Filipinas, a pesar de cumplir los tres

años en abril, hasta que se termine el camino militar de Lanao y la construcción de fuertes. —El vapor que había de salir para Cuba el día 10 saldrá el 12 y el del 20 saldrá el 18. Ambos llevarán tropas. Enfermos.—Buena impresión.—Armas y municiones.—En libertad. Ha llegado a Cádiz el vapor «León XIII» trayendo militares enfermos y un filibustero. Los pasajeros dicen que el nombramiento del general Weyler ha merecido buena acogida en Cuba y añaden que emigraron más de 3.000 personas al saber que iba Weyler. El «Buenos Aires» llevará a Cuba 12 cañones, 4.000 fusiles y millones de cartuchos. En Málaga ha sido puesto en libertad el conocido socialista Pablo Iglesias. RICARDO.

BOLSAS Table with columns for Madrid, Barcelona, and Paris, listing various stock and bond prices.

BOLSAS Table with columns for Madrid, Barcelona, and Paris, listing various stock and bond prices.

BOLSAS Table with columns for Madrid, Barcelona, and Paris, listing various stock and bond prices.

ANUNCIOS

Melquiades Sollet participa a su numerosa clientela que ha trasladado su despacho de curtidors a Carbajal, 7. LA GRAN BRETANA Compañía, 22 Code por 24 duros armario de luna, clase garantizada, y por 5 duros cama de hierro y jergón de muelles. Grandes surtidos en todo lo relativo al equipo y ajuar de una casa. Rebaja de precios de todos los artículos Venta al contado y a plazos sin fiador YA LLEGARON las magníficas compras que se hicieron en París, Berlín y Viena de inmenso y variado surtido de objetos de fantasía y caprichos de la más alta novedad propios para regalos. Se continúan vendiendo los inmejorables filtros para purificar las aguas. También se vende una excelente mesa para tresillo. Antes de comprar en otra parte visitar este comercio. LA X 16 y 18, BLANCA, 16 y 18



VAPORES DE IBARRA Y COMPAÑIA DE SEVILLA

Líneas regulares entre Pasajes, Santander, Sevilla y Marsella por 25 grandes vapores, a fletes reducidos. SERVICIOS DE SANTANDER Los lunes y martes se admite carga para Coruña, Carril, Vigo, Huelva, Cádiz, Bonanza, Sevilla, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Barcelona, San Feliu, Ralamós, Cotte y Marsella. Los miércoles y jueves se admite carga para Gijón, Ferrol, Coruña, carril, Marín, Vigo, Cádiz, Bonanza y Sevilla. Los viernes y sábados se admite carga para Huelva (sin líneas intermedias), Cádiz, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona, Cotte y Marsella. El consignatario en Santander, Enrique Plasencia, Muelle, número 13, recibe directamente y reexpide a sus destinos las mercancías.

Se arrienda

un espacioso almacén en la cuesta de Mocherribera, núm 9, almacén de hierros, darán razón. 8a7

Federico Pedrosa MARMOLISTA

Alameda Primera, núm. 26 No se confundan con otro taller que se ha establecido en la esquina de la misma casa.

Mr. PEPONEY

Ha llegado a esta población el tan conocido como acreditado marmolista D. Antonio Peponey, quien, desde el día de hoy, se encarga de toda clase de trabajos concernientes al ramo de marmolería. ALAMEDA PRIMERA, NÚM. 26 (esquina a la Florida)

Lavadero y coladero de Calzadas Altas

Agua corriente y jabón gratis. Se recibe la ropa sucia y se entrega limpia y seca. Operación independiente para cada familia. Precios muy reducidos. 5-4 Visítese dicho bien montado establecimiento.

EL ANGEL

MERCERÍA, PASAMANERÍA Y NOVEDADES DE ANGEL ABAJAS Y PIRO Se ha trasladado frente al Banco de España, plaza de la Libertad. 4-4

Rebaja de carnes

En el cajón núm. 10 de la plaza de Atarazanas se vende carne de vaca y ternera a los precios siguientes: Carne de pierna con hueso y chuletetas, medio kilo..... 65 céntimos. Idem sin hueso..... 80 id. Ternera con hueso..... 80 id. Idem sin hueso..... 1 peseta. Faldas y pechos..... 50 céntimos. Cajón núm. 10, plaza de Atarazanas

Oficial de barbería

Se necesita uno en el Astillero, barbería de Juan Manuel Moreno. 2-2

Pérdida

La persona que haya encontrado una sortija y unos pendientes frente a la casa número 33 de Ruamayor y se sirva entregarlos en el piso primero de dicha casa, se le gratificará, después de agradecersele.

Tipografía de EL CANTÁBRICO.

La vuelta de su criado dispó su última esperanza; la carta había sido entregada antes de la llegada del segundo mensajero. Así acabó el sueño político de Andrés Grossette, pero no fue menos tenaz en el proyecto de casar a su hija con Marcos Raymond. Después de largas investigaciones, la Caceta publicó la nota siguiente: «Habiendo sido sometida al secretario de Estado, ministro del interior, la confesión de Enrique Belville y otras pruebas, ha aconsejado a la corona que conceda a Eduardo Warthon, condenado hace tres años a deportación por robo a sus principales, MM. Grossette y Sanderson, un perdón entero é incondicional.» Los demás diarios publicaron por extenso la información relativa a Sanderson. Su muerte fue atribuida a la resolución tomada por Andrés Grossette de despedirle, y el jefe de la casa aumentó en consideración ante la opinión pública.

—¿Creo que no me negaréis el tiempo necesario para cerrar con llave mis libros y papeles? —No por cierto. Willie Sanderson tomó un registro y algunas cartas que había sobre el escritorio y las encerró en su caja. Luego como herido de un pensamiento súbito abrió una gaveta, diciendo que necesitaba dinero. —El dinero es siempre útil, replicó Gray. En lugar de dinero, el preso tomó una pistola, que dirigió a una de sus sienes. Resonó un tiro, y saltó su cerebro en pedazos sobre el pavimento. Gray no había tenido tiempo de oponerse al suicidio. A este ruido acudieron todos los dependientes de la casa. Su primera impresión fue que Sanderson había sido asesinado, y quisieron apoderarse del que consideraban como su asesino; pero la presentación de la orden se lo explicó todo. Al saber el fin trágico de su asociado, Grossette mandó a toda prisa un criado para alcanzar al que llevaba su renuncia al comité, con el objeto de retirar la contestación si era tiempo; luego se apoderó de los papeles del difunto. No salió de sus labios una palabra de compasión para el que trabajara tantos años a su servicio; al contrario, sintióse como aligerado de un peso terrible. En lo sucesivo su reputación estaba a cubierto de toda sospecha, y sin su desgraciada contestación al comité, hubiera podido representar a la Cité de Londres.

—Nuestras cuentas... —Son muy satisfactorias. No se trata de una cuestión de dinero, sino de honor. Eduardo Warthon es inocente. —Dios mío! exclamó Andrés Grossette. Me dejáis sorprendido. Pero ¿cómo lo sabéis? —Porque he descubierto a los verdaderos culpables. —Los culpables! —Sí, son dos. Enrique Belville, que todo lo ha confesado, y vuestro socio, Willie Sanderson. Andrés Grossette tiró dos veces de la campanilla. Era la señal convenida para llamar a su socio. Este no tardó en presentarse. En su presencia, Mr. Barnard leyó la confesión de su cómplice. —No queremos llevar las cosas al extremo, añadió. Confesando vuestro crimen, podéis escapar a la vergüenza de un proceso y a sus consecuencias. Pero es necesario que Eduardo Warthon recobre su honor a los ojos del mundo y que vos os alejéis voluntariamente de Inglaterra. —Jamás. Todo esto no es más que una infame trama que se ha urdido contra mí. —Pensadlo bien, repuso el banquero. —Ya tenéis mi contestación, caballero. —Las consecuencias caerán sobre vuestra cabeza, replicó el banquero levantándose para retirarse. He hecho todo lo que de mí pedía la compasión, quizá demasiado. Después de su partida, los dos asociados se

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN Y DE LOS ANUNCIOS

Table with columns for 'Suscripción', 'Anuncios', 'Requisitos de defunción', and 'Puntos de suscripción'. It lists rates for different regions and types of advertisements.

NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS.—NÚMERO ATRASADO, 10 IDEM.—PAGO ADELANTADO.—NÚMERO SUELTO, 5 CÉNTIMOS.—NÚMERO ATRASADO, 10 IDEM

SERVICIOS PUBLICOS

Correos
Carros general.—Salidas de la Administración a las 12:30 de la tarde, de la estación a la una. Llegada a la Estación a las 2:35 de la tarde, y a la Administración a las 2:55 de la misma.
Para Libranes.—Todos los días a las 3 de la tarde.

Servicios de coches
Bilbao.—Sale de la Administración a las 12:20 tarde. Llegada a las 10 de la mañana. De la de don José Horge, a las ocho de la mañana.
La Coronera
Servicio desde el 26 de Marzo.—Santander a Pedreña y Puntal, a las 6:30, 8:30 y 11:30 de la mañana y a las 2 y 4 de la tarde; desde Puntal y Pedreña a Santander, a las 7:15, 9:30 y 12:15 de la mañana y 2:45 y 5 tarde.

Ferrocarril de Solares
Ascendentes.—Salida de Santander a las 8:30, 10:30 y 12:20 de la mañana y de 3:00, y 6:25 de la tarde.
Descendentes.—Salida de Solares a las 7:35, 9:30 y 11:25 de la mañana y a las 2:05 y 5:30 de la tarde.
Ferrocarril Cantábrico
Santander a Cabeas.—Salidas, a las 7:40 de la mañana y a las 2:30 y 5:30 de la tarde.—Tren núm. 3: sala de Santander a las 11:15 mañana; llega a Torrelavega a las 12-16.
Cabeas a Santander.—Salidas, a las 7:21 y 10:57 de la mañana y a las 5:09 de la tarde.—Tren núm. 6 discrecional entre Torrelavega y Santander; Salida de Torrelavega a las 3:06 de la tarde; llegada a Santander a las 4:7 de la tarde.
Todos los trenes tienen parada en todas las estaciones.
Nuevo tranvía al Sardinero
Sale de Santander: por la mañana, el primero, a las seis y continúa cada veinte minutos hasta las 12:40, que es el último.—Por la tarde, el primero a las 3 y el último a las 8:20.—Del Sardinero: sale el primero a las 6:20 y el último a la 4 de la mañana.—Por la tarde, a las 3:20, y el último a las 8:20.

VACUNA SUIZA (COW-POX) FARMACIA DEL DOCTOR MONTAÑÓN HERNAN CORTÉS, 2

GARBANZOS EN SAQUITOS DE CINCO KILOS A 3, 4 y 5 PESETAS UNO CON REBAJA DEL DIEZ POR CIENTO EN COMPRAS desde DIEZ saquitos en adelante SE DETALLAN

DROGUERIA GENERAL PEREZ DEL MOLINO Y C. A. COMPAÑIA 3 Y 5, Y PLAZA DE LAS ESCUELAS

JARABE DE BREA CONCENTRADO Y DE BALSAMO DE TOLÚ FARMACIA DE M. DIEZ SOLÓRZANO 40, BLANCA, 40

GLANDARIO GRAN FÁBRICA DE LOS SEÑORES ESTEBAN MARTINEZ Y COMPAÑIA SEVILLA Única casa autorizada en España para la venta y fabricación del producto GLANDARIO

MAPA COMPLETÍSIMO DE LA ISLA DE CUBA Con el fin de satisfacer el deseo de muchos de nuestros lectores que repetidas veces han solicitado un mapa de la isla de Cuba, para seguir por el los sucesos de la actual guerra, esta Administración, merced a un contrato con una casa editora, ofrece a sus favorecedores un mapa litografiado en colores, completísimo, al precio módico de 0'50 céntimos de peseta.

Pildoras antidiapépticas del Dr. Heinzelmann Las Pildoras antidiapépticas del Dr. Heinzelmann curan radicalmente y en corto tiempo el dolor de estómago, ataques nerviosos, palpitaciones de corazón, desarreglos del hígado, dolores de cabeza, estreñimiento, tonturas, hinchazón, falta de apetito, y, en general, todas las molestias nerviosas que acompañan siempre en variadas formas las molestias crónicas de abdomen.

FARMACIA DE BEZANILLA SANTA CLARA, 8, SANTANDER Famosísimo emplasto americano Gran supurativo y detergente, empleado con extraordinario resultado en la curación de 6 años, diviesos, gonorreos, pan d'izos, infartos, escrofulosos y tumores varios.

Se arrienda en el pueblo de Garandía una casa amueblada: tiene huerta con árboles frutales, jardín y pozo de agua y otras comodidades.

SE VENDE papel viejo

PARA ENFERMEDADES URINARIAS SÁNDALO PIZÁ MIL PESETAS

miraron algún tiempo en silencio.
—Estoy disgustado de vos, Sanderson, dijo Grossette, y naturalmente no puedo permitir que mi crédito sufra menoscabo por semejante asunto. Nuestra asociación queda disuelta; arreglad vuestras cuentas, a fin de que todo quede concluido hoy mismo.
Pero Sanderson desafió a su socio a echar mano de semejante medida.
—Vuestra avaricia, le dijo, me ha hecho caer en esta falta y debéis sufrir sus consecuencias. Con vuestro apoyo no temo a mis enemigos; abandonado de vos, sucumbo, pero no sucumbiría solo. Publicaré todas las transacciones de la casa, desde el día en que entré en ella. Veremos entonces cómo quedará vuestro crédito.
Andrés Grossette conoció inmediatamente que no podía indisponerse con Sanderson y consintió en prestarle su apoyo. «Mi defensa será fácil», decía el más joven de los dos asociados; pero no pensaba en los billetes que había pagado por su propia cuenta a la casa Barnard, entre los cuales el digno banquero descubrió algunos de los robados.
En estas circunstancias, Grossette debió renunciar a su candidatura, como en efecto así lo verificó contestando en este sentido al comité de la sección y rasgando su primera respuesta.
Una vez Sanderson se halló en su gabinete, púsose a reflexionar seriamente sobre su situación, y sintió vivamente no haberse desembara-

zado de su cómplice. En el momento en que acababa de trazarse el plan de defensa, fue introducido un desconocido en su gabinete.
—¿No os dije, gritó con cólera al conserje, que estaba ocupado?
—Lo que me trae aquí no admite dilación, replicó el recién llegado, que era nuestro antiguo amigo Mr. Gray.
—Explicaos.
—¿Delante de vuestro criado?
Una terrible sospecha cruzó el pensamiento de Sanderson; palideció, y rogó humildemente al portero que se retirase.
—Ahora, caballero, repuso, ya estamos solos.
—Daos preso, replicó el oficial de policía exhibiendo el orden de arresto.
—¿De qué se me acusa?
—De haber robado cuatro billetes; uno de mil libras aceptado por White y Roberts, Liorna, su fecha 16 de julio; dos de quinientas contra Paker y Wilson, y otro de mil doscientas contra Norrison de Calcuta, cuyos billetes habéis pagado por cuenta vuestra a la caja de Mr. Barnard.
—Veamos vuestra orden.
Gray se la entregó. Estaba firmada por el lord-alcade y expedida a petición de Mr. Barnard, Elton y otros. El desgraciado la leyó con calma y devolvióla al agente de policía.
—Tengo un carruaje que nos aguarda, dijo éste,

LXXXVI
Por fin llegó el suspirado día en que debía verse el pleito entre Herbert por una parte y Hastings por otra. Vestminster-Hall estaba lleno de ociosos que no habían encontrado puesto en la sala del tribunal, ocupada con anticipación por los testigos de las dos partes, sin contar los que se valieron de su influencia para ser admitidos en los bancos del consejo.
Entre estos últimos hallábanse Mabel Hastings, Mad. Herbert, el banquero y su hija. La primera iba vestida de luto y cubría su rostro un espejo de velo.
En el recinto reservado veíase el abogado principal de cada parte, y otros sabios jurisconsultos; togas de seda con voluminosos legajos, montones de papeles en sacos rojos y azules. Inmediatamente debajo de los escribanos estaban sentados los attorneys de las dos partes.
Rodrigo no apareció, pero nuestro héroe estaba allí presente con Mr. Barnard, Jorge Chason, Sam,